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» Exercice N°1 :  (Intégrale de surface et de volume)

1. Rappeler les expressions du vecteur position 7 d’un point M dans les trois systémes de coordonnées cartésiennes,

cylindriques (polaires) et sphériques.

. Donner pour chaque systéme de coordonnées, le vecteur déplacement, les surafces et volume élémentaires.
3. Calculer, par intégration de 1’élément de surface, la surface :
(a) d'un disque de rayon R,
(b) d’un cylindre a base circulaire de rayon R et de heuteur h,
(c) d’une sphére de rayon R.

4. Calculer, par intégration de 1’élément de volume, le volume :
(a) d’un cylindre a base circulaire de rayon R et de heuteur h
(b) d’une sphére de rayon R.

» Exercice N°2_:  (Opérateur gradient)
Soit f(7) un champ scalaire défini en tout point M (x,y,z) de l'espace.
1. Définir le vecteur gradient grad en coordonnées cartésiennes.
T —
2. Soit df (z,y,z) la différentielle totale de f. Montrer que : df = grad (f)-dr

. En utilisant la définition de df, déterminer les composantes du vecteur gradient de f en coordonnées
cylindriques et sphériques.

4. Calculer : grad (r), grad(1/r).

» Exercice N°3 :  (Opérateurs vectoriels)
Soit le champ vectoriel : 7(:6,@/,2) = (2z — y)7> + 2y — :1:)7 4k
1. Caleuler div(V).
2. Vérifier que r—o_t>(7) - 7.

—
3. Déterminer la fonction scalaire p(x,y,2) telle que : V= grad (¢)
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